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C O T U G N O . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . N e ha f aco l t à . 
C O T U G N O . Dichiaro anch ' io che, s e m i 

fossi t r o v a t o presente nella sedu ta di sa-
ba to , avrei v o t a t o in f avore del l 'ordine del 
giorno del l 'onorevole Merloni. 

P R E S I D E N T E . Sarà t e n u t o conto di 
ques te dichiarazioni nel processo verbale 
della seduta d 'oggi. 

Non essendovi a l t re osservazioni, s ' inten-
derà app rova to il processo verba le della 
seduta di saba to 30 maggio 1914. 

(È approvato). 
Omaggi. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a dell 'elenco 
degli omaggi. 

MI A R I , segretario, legge: 
I s t i t u t o Geografico Mili tare. — Annua-

rio. Anno I I , 1914, copie 5. 
Rag . Dino Lanza ra . — Studio cri t ico 

sul tes to unico di legge sugli i n fo r tun i del 
lavoro . 31 gennaio 1904, n. 51, una copia. 

Ministero del tesoro. Direzione gene-
rale del Debi to pubbl ico . — Relazione del 
Dire t tore generale alla Commissione di vi-
gilanza sul r end icon to de l l 'Amminis t raz ione 
del debi to pubblico per l 'esercizio dal 1° lu-
glio 1912 al 30 giugno 1913, una copia. 

Banca d ' I t a l i a . — Relazione del Di re t -
to re generale a l l ' adunanza generale ordi-
nar ia degli azionisti , t e n u t a in R o m a il 
30 marzo 1914 sulle operazioni f a t t e dalla 
Banca , nel l 'anno .1913, copie 10. 

Ministero di agr icol tura , indus t r ia e com-
mercio. — Censimento della popolazione 
del Regno d ' I t a l i a al 10 giugno 1911. Voi. 1, 
u n a copia, voi. I I , una copia. 

Ministero della mar ina . — Relazione sui 
servizi mar i t t imi sovvenzionat i - Eserc iz io 
1912-13, copie 50. 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto congedi, 

per mot iv i di f amig l ia rg l i onorevoli: Grassi, 
di giorni 4; Cermenat i , di 5; Loero, di 3; 
Corniani , dr 5 ; Toscano, di 3 ; Di Mira -
fiori, di 2 ; Ciacci, di 8 ; Borromeo, di 2 ; 
Soleri, di 2; Charrey, di 1; per-ufficio p u b -
blico, gli onorevol i : Callaini, di giorni 6; 
S toppa to , di 10. 

(Sono conceduti). 
Verificazione di poteri. 

P R E S I D E N T E . L a G i u n t a delle elezioni 
ha p resen ta to l a relazione sulla elezione 
c o n t e s t a t a del collegio di Napoli I X . 

Sarà s t a m p a t a , d i s t r ibu i ta ed iscri t ta 
nel l 'ordine del giorno di giovedì 4 cor-
ren te . 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca, 

le in terrogazioni . 
L 'onorevole minis t ro della gue r ra an-

nuncia di aver da to risposta scr i t ta alla 
in ter rogazione p re sen ta t a dal d e p u t a t o Ge-
r m i « per sapere dalle loro eccellenze i mi-
nistr i della guer ra e della m a r i n a se non 
credano di incoraggiare gli s tudi dell ' inge-
gnere Ulivi che sembrano des t ina t i ad un 
g r a n d e avvenire , e come pensano di poter 
assicurare alla p a t r i a i benefici delle con-
seguenti applicazioni mil i tar i . 

R I S P O S T A SCRITTA. — « I l Ministero della 
guer ra non mancò di me t t e r s i in relazione 
col signor Ulivi, ponendo a disposizione di 
lui, d 'accordo col Ministero della mar ina , 
i larghi mezzi de l l ' I s t i t u to radio-telegrafico 
mi l i t a re ; ma egli dichiarò che preferiva 
a t t e n d e r e con a p p a r a t i p ropr i , mezzi e per-
sonale da esso possedut i alla prosecuzione 
degli esperimenti , salvo a r ipeterl i , quando 
avessero offer to un maggior g rado di esito 
posi t ivo e un più largo campo di effett i , 
in presenza dei delegat i uff ic ia lmente desi-
gna t i da l l 'Amminis t raz ione mil i tare . 

« E pe r t an to , sino a che egli non ri terrà 
di compiere qualche esperienza p ra t i ca alla 
presenza dei de lega t i tecnici del Ministero, 
non sarà da to apprezzare il va lore e l 'im-
p o r t a n z a della invenzione per le sue possi-
bili appl icazioni nei r iguardi mi l i ta r i . 

« Il ministro 
« G R A N D I ». 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
ta r io di S t a to per la m a r i n a a n n u n c i a di 
aver d a t o r isposta scr i t ta alla i n t e r roga -
zione p resen ta ta dal d e p u t a t o R a m p o l d i r 

« per sapere se, considerata l ' impor t anza del-
l ' i n te r rogaz ione del d e p u t a t o B ignami in-
to rno agli s tudi dell' ingegnere Ulivi , non 
r i t engano oppor tuno di in tegrare la loro 
r isposta assicurando, che, c o m u n q u e vol-
gano le u l ter ior i fasi degli sperimenti , verrà 
m a n t e n u t o sulla speciale n a t u r a di questi 
il massimo segreto ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Non posso che ri-
ch iamarmi alla r isposta d a t a giorni or sono 
alla in ter rogazione degli onorevoli San-
drini , Bignami e Gerini, avve r t endo a chia-
r imento che l ' I s t i t u t o radiotelegraf ico mi-


